

要闻

涉外公证，如何三减一增

——省司法厅相关负责人详解涉外公证减证便民惠企专项行动

政策面对面

■ 本报记者 钱祎 通讯员 罗洁 刘牧

日前，浙江启动涉外公证减证便民惠企专项行动，并召开全省涉外公证工作研讨会，力求通过减少证明材料、减少办理时间、减少办证成本和增加服务供给等“三减一增”创新举措，进一步满足企业和群众的涉外公证需求，助推打造服务最优、成本最低、效率最高的开放环境。

涉外公证是涉外法律服务重要一环，事关浙江高质量发展和高水平对外开放。此次专项行动如何展开？哪些事项和企业、群众息息相关？本报邀请省司法厅相关负责人进行解答。

记者：开展专项行动的初衷是什么？

答：涉外公证被称为“国际民商事交往的通行证”，是涉外法治的重要内容之一。对外贸大省浙江来说，涉外公证是促进国际民商事交流合作、预防和化解纠纷的重要工具，承担着维护企业合法权益、防范跨境法律风险的重要职责。

一方面，企业“走出去”有需求。近年来，浙江企业对外贸易、投资规模不断增长。2024年，全省1708家境内主体备案境外投资企业1881家，较上年增加388家；对外投资备案额179.88亿美元，较上年增长6.89%，

投资项目遍布五大洲、153个国家和地区，企业出海需办理大量的涉外公证事项。

另一方面，海外侨胞和群众办事有需求。浙江是全国重点侨乡之一，200余万华侨华人和港澳同胞分布在世界180多个国家和地区，群众办理涉外公证事项越来越频繁。

近年来，随着对外往来日益频繁、贸易和投资规模持续增长，浙江的涉外贸易纠纷也随之增加。所以，这次专项行动是以企业和群众的实际需求为导向开展的。

记者：涉外公证的范围涉及方方面面，企业和群众最关心哪些事？

答：涉外公证涉及方方面面，与企业和群众紧密相关。如企业到海外投资建厂，主要需要办理公司营业执照、公司章程、财务报表、税务文件等的公证。

而随着出国留学、出境旅游以及探亲人员逐年增多，大家不仅需要办理学历学位证、出生证、机动车驾驶证、收入状况类证明等事项，海外侨胞等在境外实施法律行为、委托处理国内事务也需要有公证书进行佐证。

如何把这些事项高效办好，是我们开展专项行动的关键。近3年来，浙江涉外公证业务呈稳步上升态势。2024年，浙江办件量前10位的公证业务中，增幅最大的分别是文本相符类和证书执照类公证，文本相符类公证较上年增长23.1%，证书执照类公证较上年增长12.6%，证书执照、文本相符类公证多

用于涉外领域。

记者：针对企业和群众的实际需求，浙江是如何开展涉外公证创新的？

答：像我们常见的海外远程视频公证，浙江各地被司法部和外交部确定为试点单位的已增至21家，数量居全国第二。2024年，全省共办理海外远程视频公证8525件。全省实施“公证+认证”联办机制的公证机构达56家，覆盖率为66.7%，2024年办理“公证+认证”联办业务4.4万件，较上年增长45.7%。

涉外公证创新带来的效果十分明显。比如，杭州市公证处运用“涉外公证+领事认证”联办机制，为一银行加急办理涉外保全证据公证，帮助质押人免受4669万欧元的巨额财产损失，保障海外资金高效流转。

近年来，浙江的涉外便民举措也在不断优化。我们在企业涉外服务需求较多的29个公证处设立“一带一路”服务专窗，为企业出海投资、群众出国留学、探亲旅游等提供专门服务。义乌市公证处为某化妆品企业在国际展会中的原创展台办理知识产权公证，有效保护了该企业的创新成果。

记者：这次专项行动的具体举措和目标任务是什么？

答：专项行动主要围绕“三减一增”等创新举措开展。

“三减”指的是减少证明材料，进一步推进跨部门数据对接，实现企业和群众办理公

证高频急需的公共数据接口在线共享，对11类高频、简单公证事项适用告知承诺制度；减少办理时间，对企业办理涉外公证紧急需求开辟加急“绿色通道”，提供预约全时服务和加急即时服务，优先接待、优先办理；减少办证成本，拓展海外远程视频公证服务，让更多侨胞少跑腿、少花钱、办成事。

“一增”指的是增加服务供给，推进公证服务资源深度嵌入浙江“15分钟公共法律服务圈”，鼓励各地在经济开发区、高新区、外企集聚区等增设涉外公证服务点，延伸涉外公证的相关增值服务。

专项行动将持续到今年底，到时，我们将实现全省涉外公证服务水平明显提升。其中包括，推动受理扩面，全省年办理涉外公证业务达10万件以上，涉外公证办理实现县域全覆盖；推动办理提速，涉外公证“最多跑一次”率达80%以上；推动服务增效，具备“涉外公证+领事认证”联办资格的公证处达60家以上，海外远程视频公证年业务量达5000件以上。

记者：涉外公证办得好不好、企业和群众满意不满意，能否进行有效监管？

答：我们将通过持续开展涉外公证行业专项治理，以及涉外公证案卷专项评查、交叉检查等活动，同时与省外办建立涉外公证证书退件通报以及工作会商等机制，对涉外公证不断加强监管，积极助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

弘扬“六干”作风 激励实干担当

■ 本报记者 万笑影

又一家企业的厂房开工建设了！这段时间，对于钱影来说，可谓好消息不断。

作为省自然资源厅国土空间用途管制处（行政审批处）处长，钱影深知为企业解决用地难的重要性。去年，她一上任就积极推动开展支持中小民营企业发展加强用地保障专项行动，重点支持低空经济、人工智能、高端制造等新质生产力相关项目的建设。如今，很多项目已陆续开工。

位于台州市路桥区的浙江大奕电机股份有限公司就是受益者之一。该公司已开发多款水冷密封电机产品，正在量产爬坡阶段，用地需求十分强烈。类似这样的情况，在专项行动摸排中发现超过500个。钱影和同事逐个了解项目情况和用地需求，加班加点，一周内就完成了全部申报资料的审查，为符合条件的423个项目安排了9823亩用地指标。

大奕电机年产20万台（套）超高效水冷密封电机产业化项目在今年初顺利摘牌，3月取得建设工程规划许可证，4月取得施工许可证，目前已开工建设，达产后预计年产值将达3亿元。“不仅是公司，周边好几家企业都得益于这次专项行动，解决了扩大再生产的后顾之忧，我们生产经营的信心和底气更足了。”大奕电机董事长邱国鹏说。

今年，专项行动已升级为一项政策，纳入了我省“8+4”经济政策体系。

为民多想一些、干事多迈一步，是钱影工作20多年来始终不变的准则。同事们这样评价她：“最喜欢自我加压，喜欢思考，总能找到解决问题的办法和思路。”

2023年4月，省自然资源厅在全国率先开展违法占用耕地“零新增”攻坚行动，目标之一就是实现当年度新增违法占用耕地“动态清零”。当时，钱影在厅执法局局长的岗位上，牵头制定具体行动方案。

如何做到全域排摸，实现不留死角，是专项行动顺利推进的关键一步。钱影坚持，不仅要对卫片执法图斑进行排摸，还要和年度国土变更调查结果进行比对。而这样操作，需研判的图斑量增加了一倍多。那时，省自然资源厅执法局的几个办公室，经常半夜还亮着灯，小会议室像个作战指挥部，研判工作任务、讨论方案措施，气氛热烈。

问题找到后，如何以最快的速度下发各地整改处置？经过多次研究与可行性分析，钱影提出，在天巡地查应用场景增加一个“零新增”模块。

平地起高楼谈何容易。那段时间，钱影白天和技术人员讨论技术路径，晚上还在办公室里复盘系统运行情况，一点点琢磨解决堵点、难点，总是很晚下班。后来，这个模块不但可以精准定位图斑的位置，还能备注每个图斑的处置时间和要求。此外，通过各地上传的影像、批准文件等举证资料，省级部门还可以清晰掌握工作进度和成效。

历时半年，省市县三级完成了7.96万个图斑内业审核、865个重点图斑实地核查任务，全省2022年以来新增违法占用耕地整改处置率超90%。

“要走得快，更要走得稳。”钱影坚信，只有超越自我、突破自我，把个人成长融入事业需要，才能成就更好的自己。

新一批国家骨干冷链物流基地建设名单发布 杭州添国字号冷链物流基地

本报讯（记者 夏丹）近日，国家发改委确定并发布《新一批国家骨干冷链物流基地建设名单》，杭州国家骨干冷链物流基地入选。至此，浙江已先后创建舟山、宁波、嘉兴、台州、温州、杭州6个国家骨干冷链物流基地，实现国家骨干冷链物流承载城市“全覆盖”，创建总数位居全国前列，“国字号”平台再扩容。

数据显示，截至2024年底，我省六大地基合计已建成冷库总容积达468万立方米，占全省总库容的23%，合计入驻上下游企业达5272家。其中，杭州基地依托余杭片区十大专业市场，吸引了3996家实体农产品销售企业、220家干线运输及快递货运企业入驻。

浙江先后建成六大地基，代表着我省冷链服务供给能力不断增强，能更好地满足老百姓消费升级的需求。以嘉兴基地为例，其与俄罗斯头部帝王蟹经销商、华东最大水果市场等达成合作意向，扩大高品质市场供给，预计可年周转和处理近3万吨进境冰鲜水产、近100万吨进境水果、近30万吨进境肉类和近5万吨进境食用水生动物。

当前，我省各地充分利用地理区位、港口通道、产业基地优势，积极与其他冷链基地互联互通，加快构建立足长三角、辐射全国、链接全球的冷链物流服务体系，畅通冷链物流国内国际双循环。省发改委相关负责人介绍，我省将围绕“促消费、强供给、降损耗、保安全”，把冷链物流作为新型消费基础设施，全面嵌入到“通道+枢纽+网络”的现代交通物流体系中，进一步丰富消费场景，促进消费升级，实实在在提升老百姓的生活质量。



6月9日，在义乌国际商贸城，前来采购的外商络绎不绝。图中是一家玩具商铺前，外商正在咨询产品信息。通讯员 杨梅清 摄

耕耘海水稻



眼下，余姚市滨海现代农业产业先导区的2万余亩盐碱地进入海水稻全面插秧阶段，田间地头一片繁忙景象。图为6月9日，农机手在此进行海水稻插秧作业。

通讯员 张辉 摄

产量全国居首 品种育优出新

六月，共品浙江杨梅这一口鲜甜

清金桔

■ 本报记者 来逸晨 翁云骞

6月，杨梅的季节到了。

作为浙江当之无愧的第一大水果产业，据专业部门预计，今年浙江130万亩杨梅园将出产74万吨杨梅鲜果，总产值将达63亿元。

杨梅，起源于中国东南部，是独属于中国的“舌尖明珠”。“其形如水杨子而味似梅，故名。”明朝李时珍在《本草纲目》中的描述，揭示了杨梅一名的由来。而今，我国长江以南的山间田头都有杨梅的身影。虽东南亚国家也有极少量杨梅种质资源，但多作观赏之用，不以经济果树的形式存在。

这片广阔版图上，浙江无疑是最闪耀的明星。最近，省农业农村厅举办一年一度的“六月杨梅红”主题推介活动。又一年杨梅季火热开启，浙江梅农正忙着将今夏的第一口鲜甜送往海内外。山野间，一场关于品质、科技与野心的故事正在上演。

销全球，靠信心也靠细心

正如许多资深杨梅饕客所说，“一到6月就盼杨梅、一盼杨梅就来浙江”。浙江的杨梅种植面积、鲜果产量和产值多年来稳居全国首位，浙江梅占据全国乃至世界杨梅市场的半壁江山，不仅畅销全国，还远销欧洲、中东、东南亚、美洲等20多个国家和地区。

欧洲国家对于进口水果的品质要求严格，慈溪杨梅一直坚持“绿色生态、原生栽培”的传统种植理念，施有机肥、不打药、不用除草剂，凭品质畅行海外，解海外华人的一口乡愁。

在全国最早最大的有机杨梅产地——慈溪横河镇，走进梅农茅春苗的家，门楣上的一副大字透露着他的隐藏身份：中国新鲜杨梅

出口的第一人。

“把浙江杨梅销往全球，靠信心，也靠细心。”如今，茅春苗家院中仍然保留并运行着早年间建成的21平方米冷冻冰柜。采摘下山后第一时间用2℃至6℃的温度预冷一晚，再全程用泡沫保温箱配合特制冰袋保温……他自1997年起反复试验，逐渐摸索出一套杨梅离开树体后的适用保鲜措施，2000年，首批2吨重的鲜杨梅经他手成功销往法国和意大利。

接下来要准备300公斤，发马来西亚。”今年，随着6月第一篮露天杨梅下树，茅春苗又忙碌了起来。谁也想不到，这位老梅农竟是分体果托的首创者，他曾申请专利并很快流行开来，时下仍为主流。为防止冰袋在运输途中因变软变形而挤压杨梅，他又设计了9毛钱一个的冰袋固定塑料仓，虽略增成本，但大大降低了远途运输的损果率。

在今年的“六月杨梅红”主题推介活动中，兰溪市农业农村局局长唐贵明也向记者透露，在前人基础上，当地企业研发了一套拥有自主知识产权的全新移动冷链技术，种植基地源头预冷、全程冷链运输，正大规模投入使用。

横向来看，在我国约400个栽培品种中，以四大杨梅良种著称的东魁、荸荠种、丁岙杨梅、晚稻杨梅全部来自浙江。纵向来看，河姆渡新石器时代遗址曾发现考证出杨梅属花粉，证明杨梅在浙江有7000多年的种植历史。

“传承和发扬浙江杨梅新优品种选育，我们把重点放在了加工、授粉专用品种的开发，和以产季调节为主的早、晚熟品种的开发上。”省农业科学院园艺研究所杨梅研究室主任孙鹤向记者透露。

在温州瓯海茶山街道罗胜村，一棵树龄150年的杨梅古树，见证了当地品种、浙江省四大良种之一的丁岙杨梅的悠久栽培历史。这种杨梅色泽紫黑、个头中等，难得的是它格外柔软多汁，且成熟期早半个月左右，刚上市就能卖到200元一斤的好价，“吃”到更早市更优价格的红利。

“我们通过智能大棚开展促早设施栽培，将杨梅开花至果实成熟这个过程进一步整体

提前，拉长红利期。”瓯海区农业农村局干事单琳雯透露，今年，茶山丁岙杨梅开摘时间从5月中旬提前至5月3日，比大部分浙江杨梅早了近一个月。

绍兴上虞的主栽品种为深红种、水晶种，它们是相对晚熟的浙江地方良种。前者红得鲜艳，核小肉细；后者色泽晶莹似玉，格外清香。两者原本都要在6月中下旬成熟，多亏了设施栽培促早技术，今年6月6日的“六月杨梅红”主题推介活动上，记者就品尝到了。

其中，果色乳白的水晶种很特别，由本地白杨梅中的优株嫁接繁育而来。“这几年我们格外珍视这一名贵资源的保护和开发。”上虞区农业农村局干事任建杰透露，目前水晶种杨梅在上虞铺开种植了8000多亩，今年端午前上市的1000斤大棚促早水晶种杨梅卖出了300元一斤的高价。

横向来看，在我国约400个栽培品种中，以四大杨梅良种著称的东魁、荸荠种、丁岙杨梅、晚稻杨梅全部来自浙江。纵向来看，河姆渡新石器时代遗址曾发现考证出杨梅属花粉，证明杨梅在浙江有7000多年的种植历史。

“传承和发扬浙江杨梅新优品种选育，我们把重点放在了加工、授粉专用品种的开发，和以产季调节为主的早、晚熟品种的开发上。”省农业科学院园艺研究所杨梅研究室主任孙鹤向记者透露。

在温州瓯海茶山街道罗胜村，一棵树龄150年的杨梅古树，见证了当地品种、浙江省四大良种之一的丁岙杨梅的悠久栽培历史。这种杨梅色泽紫黑、个头中等，难得的是它格外柔软多汁，且成熟期早半个月左右，刚上市就能卖到200元一斤的好价，“吃”到更早市更优价格的红利。

“迎来了发展好时机啊！”全国杨梅蒸馏酒龙头企业浙江河姆液杨梅产业发展有限公司相关负责人前来试销新酒，信心满满。根据计划，到2027年，浙江将重点培育杨梅酒生产企业10家左右，杨梅酒产量、产值较2023年均翻一番，分别达到2.5万吨、18亿元，打造2至3个具有国内外较大影响力的杨梅酒品牌。

记者了解到，为规范行业发展、提升整体品质，浙江已立项制定《浸泡型杨梅露酒加工技术规范》，这是全国首个聚焦杨梅酒的省级标准，将从品种选择、浸泡加工工艺、风味提升、辅色技术等具体环节作出明确规定，为浙江杨梅酒这张“新名片”奠定坚实的品质基础。

根据计划，到2027年，浙江将重点培育杨梅酒生产企业10家左右，杨梅酒产量、产值较2023年均翻一番，分别达到2.5万吨、18亿元，打造2至3个具有国内外较大影响力的杨梅酒品牌。

记者了解到，为规范行业发展、提升整体品质，浙江已立项制定《浸泡型杨梅露酒加工技术规范》，这是全国首个聚焦杨梅酒的省级标准，将从品种选择、浸泡加工工艺、风味提升、辅色技术等具体环节作出明确规定，为浙江杨梅酒这张“新名片”奠定坚实的品质基础。

记者了解到，为规范行业发展、提升整体品质，浙江已立项制定《浸泡型杨梅露酒加工技术规范》，这是全国首个聚焦杨梅酒的省级标准，将从品种选择、浸泡加工工艺、风味提升、辅色技术等具体环节作出明确规定，为浙江杨梅酒这张“新名片”奠定坚实的品质基础。

——记省自然资源厅国土空间用途管制处（行政审批处）处长钱影